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(GI-1, GI-2+4, GI-3, GI-5+6 & VDI-1, VI-1, SI-1) 
DATE: 07.10.2020   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

 

QUESTIONS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

(1) Ans. a   

(2) Ans. a   

(3) Ans. b 

(4) Ans. d  

(5) Ans. d  

(6) Ans. a 

(7) Ans. a 

(8) Ans. d 

(9) Ans. c 

(10) Ans. a  

(11) Ans. d 

(12) Ans. b 

(13) Ans. a 

(14) Ans. b 

(15) Ans. d 

(16) Ans. a 

(17) Ans. d 

(18) Ans. d 

(19) Ans. c 

(20) Ans. a 

 

QUESTIONS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

(21) Ans. d    

(22) Ans. b   

(23) Ans. c 

(24) Answer: 

xyr%  

vads{k.k ds nkSjku gqbZ ifjfLFkfr;ksa esa gq, ifjorZu ds ifj.kkeLo:i laiw.kZ ¼vkSj] ;fn ykxw gks] HkkSfrd 

Lrj ;k ysus&nsus] [kkrk 'ks"k ;k izdVhdj.k ds fo’ks"k oxksZ ds fy, Lrj½ ds :i esa foÙkh; oäO;ksa dh 

HkkSfrdrk dks la’kksf/kr djus dh vkp’;drk gks ldrh gSA mnkgj.k ds fy,] bdkbZ ds O;olk; ds ,d 

izeq[k fgLls ds fuiVku dk fu.kZ;½] ubZ tkudkjh] ;k ys[kk ijh{kd dh le> esa ifjorZu vkSj blds 

lapkyu dks vkxs vads{k.k izfØ;kvksa ds fu"iknu ds ifj.kkeLo:iA 

 (25)  Answer: 

lgh%  

,d ckj vads{k.k dh j.kuhfr LFkkfir dh tk;sa] ,d vads{k.k ;kstuk dks lexz vads{k.k j.kuhfr esa 

igpku tkus okys fofHkUu ekeyksa dks lacksf/kr djus ds fy, fodkflr fd;k tk ldrk gSa] ftlls 

vads{kdks ds lalk/kuksa ds dq’ky mi;ksx ds ek/;e ls vads{k.k mˆs’;ksa dks izkIr djus dh vko’;drk dks 

/;ku esa j[kdj fd;k tk ldrk gSA lexz vads{k.k dh j.kuhfr vkSj foLr`r vads{k.k dh LFkkiuk valrr 

;k vuqØfed izfØ;k,¡ ugh gksrh gS] ysfdu ,d esa ifjorZu ds ifj.kkeLo:i nwljs ess gksus okys 

ifjorZuksa ls fudVrk ls varj&lacf/kr gksrs gSA 
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DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

 

Answer 1:  

(i) xyr%  

SA-200 ^^Lora= vads{kd dk laiw.kZ mn~ns';** ds vuqlkj foRrh; fooj.k dk ,d vads{k.k djus esa] 

vads{kd dk laiw.kZ mn~ns'; gSA   

(a) ds ckjs esa mfpr vk'oklu dks izkIr djuk D;k foRrh; fooj.k lEiw.kZ esa lkjoku feF;k fooj.k 

ls eqDr gS] rFkk  

(b) foRrh; fooj.k fjiksVZ djuk rFkk vads{kd dk fu"d"kZ ds vuqlkj SAs }kjk vko';d laizs"k.k 

djukA  

(ii) lgh%  

Vhfeax rFkk ysfMax udn izkfIr dks nckus dh ,d rduhd gS ,d xzkgd ls izkIr /ku dk xcu fd;k 

tkrk gS rFkk ,d vU; xzkgd ls ckn dh izkfIr ls lek;ksftr fd;k tkrk gSA  

(iii) xyr%  

lexzrk rFkk vads{k.k tksf[ke dh ek=k ds e; myVk laca/k gS] ftruk vf/kd lkjokurk Lrj gS mruk 

de vads{k.k tksf[keg S rFkk bldk myVkA mnkgj.k ds fy,] tksf[ke fd ,d fo'ks"k [kkrk 'ks"k vFkok 

lkSns dh Js.kh dks vfr cM+h jkf'k }kjk feF;k of.kZr fd;k tk ldrk gS dkQh U;wu gS] ijUrq tksf[ke 

ftls dkQh NksVh jkf'k }kjk feF;k of.kZr fd;k tk ldrk gS dkQh vf/kd gSA  

(iv) xyr%   

"SA 230 vads{k.k izi=hdj.k** ds vuqlkj] ofdZx isij vads{kd dh lEifRr gS rFkk vads{kd ds ikl 

mUgsa j[kus dk vf/kdkj gSA og viuh LosPNk ij vius eqofDdy dks ofdZax isij miyC/k djok ldrk 

gSA vads{kd dks viuh izsfDVl dh vko';drk rFkk dkuwuh vFkok is'ksoj vko';drk dks iwjk djus ds 

fy, dkQh le; rd j[kuk pkfg,A  

(v) xyr%  

vUrZfufgr tksf[ke ,d [kkrk 'ks"k vFkok lkSnks dh Js.kh dk feF;k fooj.k ;k rks mls O;fDrxr :i 

vFkok tc vU; 'ks"k vFkok Js.kh ds lkFk ;ksx fd;k tkrk ls ;ksx esa laosnu'khy gS ;g ekudj fd 

dksbZ lacaf/kr vkarfjd fu;a=.k ugha gSA 

(vi) xyr%  

dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 138 izR;sd izkbosV dEiuh dks igys ds foRrh; o"kZ ds nkSjku 200 

djksM+ vFkok vf/kd dh VuZvksoj vFkok xr foRrh; o"kZ ds nkSjku fdlh le; ij #i;s 100 djksM+ 

vFkok vf/kd ls vf/kd cSad vFkok foRrh; laLFkku ls vnr _.k gS] dks vkarfjd vads{kd fu;qDr 

djuk gksxkA  

(vii) xyr%  

'kCn ^^vkarfjd tkap** dk uSfR;d iz.kkyh ds Hkkx ds :i esa yxkrkj gksus okyh ifjpkfyr fnu izfrfnu 

^^tkap** ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k gS tgka ij ,d O;fDr ds dk;Z dks Lora= vFkok ,d vU; ds dk;Z 

ds vuqiwjd :i esa lkfcr fd;k gS] mn~ns'; =qfV vFkok /kks[kk/kM+h dh jksd vFkok tYn [kkst gSA  

(viii) xyr%  

dEiuh vf/kfu;e 2013 dk izko/kkuksa ds vuqlkj] ,d O;fDr dEiuh dk vads{kd ds :i esa fu;qDr gksus 

ds fy, v;ksX; gS ;fn og dEiuh esa fdlh fgr vFkok izfrHkwfr dks /kkfjr djrk gSA 

D;ksafd pkVMZ vdkmVsaM #i;s 950 dh vafdr ewY; okyh S. Ltd. dh izfrHkwfr dks /kkj.k dj jgk gS] 

og S. Ltd. dk vads{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy, ik= ugha gSA  

 

 

(For 

Answer 

1 Mark 

and For 

Reason 

1 Mark) 
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Answer 2:  

(a) vads{k.k lk{; vads{kd dh jk; rFkk fjiksVZ ds leFkZu ds fy, vko';d gSA ;g izd`fr esa lap;h gS rFkk 

eq[;r% vads{kd ds nkSjku fu"ikfnr vads{k.k izfdz;k ls izkIr fd;k gSA ;|fi blesa vU; L=ksr tSls xr 

vads{k.k ls izkIr lwpuk lfEefyr gksxhA bdkbZ ds vanj rFkk ckgj L=ksr ds vfrfjDr bdkbZ dk 

ys[kkadu fjdkWMZ vads{k.k lk{; dk egRoiw.kZ fjdkWMZ gSA lkFk esa lwpuk ftls vads{k.k lk{; ds :i esa 

iz;qDr fd;k tk ldrk gS] dks izcU/ku dk fo'ks"kK dk dk;Z mi;ksx dj rS;kj fd;k tkrk gSA vads{k.k 

lk{; nksuksa lwpukvksa ls feydj cuk gS tks izcU/kdh; vfHkdFku dk leFkZu rFkk liq"Vh djrk gS rFkk 

dksbZ lwpuk tks bl izdkj dk vfHkdFku dk [kaMu djrk gSA blds vfrfjDr] dqN ekeyks esa] lwpuk 

dk vHkko ¼mnkgj.k ds fy,] izcU/ku dh vkosfnr izfr:i dks iznku djus esa bUdkj djuk½ dks vads{kd 

}kjk iz;qDr fd;k tkrk gS] rFkk blfy, vads{k.k lk{; cukrk gSA  

 vads{kd dh jk; cukus esa T;knkrj vads{kd dk dk;Z vads{k.k lk{; dks izkIr djus rFkk vkadyu djus 

ls feydj cuk gSA vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, vads{k.k izfdz;k esa tkap ds vfrfjDr fujh{k.k 

voyksdu iq"Vh] iqu% x.kuk] iqu% fu"iknu rFkk fo'ys"k.kkRed izfdz;k izk;% dqN leUo; esa lfEefyr gks 

ldrh gSA ;|fi tkap egRoiw.kZ vads{k.k lk{; dks iznku djrh gS rFkk feF;k fooj.k dk lk{; izLrqr 

dj ldrh gS] tkap vdsyh vfHkdFku Lrj ij lkjoku feF;k fooj.k ds vHkko dk i;kZIr vads{k.k 

lk{; vFkok fu;a=.k dh ifjpkyu izHkkons;rk dks iznku ugha djrkA 

 tSlk ,l-,- 200 ^^Lora= vads{kd dk lEiw.kZ mn~ns'; rFkk vads{k.k ij ekud ds vuqlkj ,d vads{k.k 

dk ifjpkyu** esa Li"V fd;k gS] mfpr vk'oklu dks izkIr fd;k tkrk gS tc vads{kd us vads{k.k 

tksf[ke ¼vFkkZr tksf[ke ftl ij vads{kd ,d vuqi;qDr jk; izdV djrk gS tc foRrh; fooj.k 

lkjoku :i ls feF;k of.kZr gS] dh Lohdk;Z U;wu Lrj rd de djus ds fy, i;kZIr mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr dj fy;kA vads{k.k lk{; dh i;kZIrrk rFkk mi;qZDrrk ,d nwljs ls ijLij lacaf/kr gSA  

 

Answer:  

(b) vads{kd dh fjiksVZ esa lfEefyr ekeyk & oS/kkfud ns; rFkk foRrh; laLFkku] cSad] ljdkj dks _.k 

vFkok _.ki= /kkjdksa dks ns; (CARO, 2016) – 

 okD; (vii)(a) D;k dEiuh Hkfo"; fuf/k] deZpkjh jkT; chek] vk;dj fcdzh dj] lsok dj] lhek 'kqYd] 

mRikn 'kqYd] osV] midj lfgr xSj fookfnr oS/kkfud ns; vFkok dksbZ vU; oS/kkfud ns; dks mi;qDr 

izkf/kdj.k ds ikl tek djus esa fu;fer gS rFkk ;fn ugh arks lacaf/kr foRrh; o"kZ ds vafre fnol ij 

Hkqxrku ;ksX; Ng ekg ls T;knk dh vof/k ds fy, ns; vnr oS/kkfud ns; dk cdk;k dks ladsr nsuk 

gksxkA 

 okD; (vii)(b) tgka vk;dj vFkok fcdzh dj vFkok lsok dj vFkok lhek 'kqYd vFkok mRikn 'kqYd 

vFkok oSV dks fdlh fookn ds dkj.k tek ugha fd;k] rc fyIr jkf'k rFkk Qksje ftl ij fookn 

yfEcr gS dk o.kZu djuk gksxk ¼lacaf/kr foHkkx dks dsoy ,d izfrosnu ,d fookn ugha gS½A 

 okD; (viii) D;k dEiuh us ,d foRrh; laLFkku] cSad] ljdkj dks _.k dk iquZHkqxrku vFkok _.ki= 

/kkjdksa dks ns; esa pwd dh gS\ ;fn gk¡ rks] vof/k rFkk izfrosfnr dh tkus okyh pwd ¼cSad] foRrh; 

laLFkku rFkk ljdkj dks pwd ds ekeys esa] _.knkrk vuqlkj fooj.k dks iznku djuk½A  

 

Answer: 

(c) vfxze ds Åij vkarfjd fu;a=.k dk vkadyu% vads{kd dks vius ;FkkFkZiwoZd izfdz;k dh izd`fr] le; 

rFkk gn dks fu/kkZj.k djus ds fy, vfxze ds Åij fofHkUu vkarfjd fu;a=.k dh izHkkons;rk dk ijh{k.k 

djuk pkfg,A lkekU; esa] vfxze ds Åij vkarfjd fu;a=.k esa fuEu lfEefyr gksuk pkfg,A  

 cSad dks _.kh dh lk[k ewY; ds laca/k esa Loa; dks larq"V djus rFkk cSad dh mi;qDr izkf/kdj.k 

ls vuqeksnu dks izkIr djus ds i'pkr~ vfxze nsuk pkfg,A  

 lHkh vko';d izi= ¼mnkgj.k% le>kSrk] ekax opu i=] ca/kd dk i= bR;kfn½ dks vfxze nsus 

ls iwoZ i{kksa }kjk fu"ikfnr djuk pkfg,A  

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

4 | P a g e  
 

 vuqeksnu dh 'krksZ dh vuqikyu rFkk QaM dk vafre mi;ksx dks lqfuf'pr djuk pkfg,A  

 i;kZIr ekftZu tSlk vuqeksnu i= esa fufnZ"V gS dks izfrHkwfr;ksa ds fo:) j[kuk pkfg, rkfd 

mlds ewY; esa fdlh fxjkoV dks doj fd;k tk ldsA i;kZIr ekftZu dh miyC/krk dks 

fu;fer varjky ij lqfuf'pr djus dh vko';drk gSA 

 ;fn yh x;h izfrHkwfr;k¡ va'kks] _.ki= bR;kfn dh izd`fr dh gS] mlds LokfeRo dks cSad ds 

uke esa varfjr djuk pkfg, rFkk bl izdkj dh izfrHkwfr;ksa dk izHkkoh fu;a=.k dks izi=hdj.k 

ds Hkkx ds :i esa j[kuk pkfg,A 

 iathdj.k okyh lHkh izfrHkwfr;ksa dks cSad ds uke esa iathd`r gksuk pkfg, vFkok vU;Fkk cSad dks 

LoRo nsus ds fy, i;kZIr izi= ds :i esa layXu gksuh pkfg,A 

 cSad ds xzg.k esa oLrqvksa ds ekeys esa] iSdst dh oLrq dks izkfIr ds le; ijh{k.k tkap djuh 

pkfg,A xksnke dk cSad dk fujh{kdksa ds vfrfjDr lacaf/kr 'kk[kk ds ftEesokj vf/kdkjh }kjk 

le;&le; ij fujh{k.k djuk pkfg,A 

 vkgj.k vf/kdkj jftLVj dks ca/kd izfrHkwfr;ka dk ewY; dks fjdkMZ djus ds fy, izR;sd ekg 

viMsV djuk pkfg,A bu izfo"Vh dh ,d vf/kdkjh }kjk tkap dh tkuh pkfg,A 

 [kkrk dks nksuksa vkgj.k vf/kdkj rFkk vuqeksnu lhek ds vanj j[kuk pkfg,A 

 lHkh [kkrs tks vuqeksnu lhek ls vFkok vkgj.k vf/kdkj ls vf/kd gS vFkok vU;Fkk vfu;fer 

gS] dks fu;fer :i  ls fu;a=.k izkf/kdj.k dh lwpuk esa ykuk pkfg,A 

 izR;sd vfxze [kkrk dk ifjpkyu dh de ls de o"kZ esa ,d ckj rFkk cM+s vfxze ds ekeys esa 

T;knk fu;fer varjky ij leh{kk gksuh pkfg,A 

 

Answer:  

(d) (a)  Modification of Opinion: vads{kd dks vads{kd dh fjiksVZ esa jk; dk la'kks/ku djuk gksxk 

tc %  

(i) vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd izkIr vads{k.k lk{; ds vk/kkj ij foRrh; fooj.k 

lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr ugha gSA  

(ii) vads{kd ;g fu"d"kZ fudkyus esa fd foRrh; fooj.k lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k 

fooj.k ls eqDr gS] i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gSA  

(b) Disclaimer of Opinion: vads{kd ,d jk; dk vnkok djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gS ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS] rFkk vads{kd 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd foRrh; fooj.k ij xSj&[kksth feF;k fooj.k ;fn dksbZ gS rks dk laHko 

izHkko nksuksa lexz rFkk O;kikj gks ldrk gSA  

vads{kd cgq vfuf'prrk esa fyIr nqyZHk ifjfLFkfr esa tc ,d jk; dk vnkok djsxk] tc og 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd izR;sd O;fDrxr vfuf'prrk ds laca/k esa i;kZIr] mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr djus ds ckotwn mlds fy, vfuf'prrk dk Hkkoh laokn rFkk muds foRrh; 

fooj.k ij laHko laxzghr izHkko ds dkj.k foRrh; fooj.k ij jk; cukuk laHko ugha gSA  

(c) Adverse Opinion: vads{kd ,d izfrdwy jk; dks O;Dr djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds ckn fu"d"kZ fudkyrk gS fd feF;k fooj.k O;fDrxr vFkok 

;ksx esa foRrh; fooj.k dh lexz rFkk O;kid gSA  

(d) Qualified Opinion: vads{kd ,d e;kZfnr jk; izdV djsxk tc&  

(i) vads{kd us Ik;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr dj fu"d"kZ fudkyk gS] feF;k 

fooj.k O;fDrxr vFkok ;ksx esa foRrh; fooj.k dh lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

(ii) vads{kd i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS dks izkIr djus 

esa vleFkZ jgrk gS ijUrq vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd xSj&[kksth feF;k fooj.k dk 

laHko izHkko ;fn dksbZ gS rks lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

Any 

Six 

Each 

1/2 

Mark 

= 

Total 

3 

Marks 
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Answer 3:  

(a) dEiuh ds igys vads{k.k dh fu;qfDr% dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 139¼6½ crkrh gS] fd dEiuh ds 

igys ys[kkijh{kd ;k ys[kkijh{kdksa dh fu;qfDr dEiuh ds iathdj.k dh frfFk ls 30 fnuksa ds Hkhrj 

funs'kd e.My }kjk dh tk,xhA  

 orZeku ekeys esa PQR fyfeVsM ds izcU/k funsZ'kd ds }kjk Loa; gh izFke ys[kk ijh{kd ds :i esa Jh 

x.kifr ,d vH;klh pkVZMZ ,dkmVsaV dh fu;qfDr dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 139¼6½ dk mYya?ku 

gS] tks funsZ'kd e.My dks dEiuh ds iathdj.k ds 30 fnu ds vanj dEiuh ds izFke ys[kk ijh{kd dks 

fu;qDr djus ds fy, vf/kd`r djrk gSA  

 mi;qZDr dk /;ku j[krs gq, PQR fy- ds izcU/k funsZ'kd dk dEiuh ds izFke ys[kkijh{kd ds :i esa 

fu;qDr u djus dh lykg nh tkrh gSA  

 

Answer: 

(b) lsEifyax rduhd dks ykxw djrs gq, tksf[ke dkjd% ,l-,- 530 ^^vads{k.k lsEifyax ds vuqlkj lsEifyax 

tksf[ke og tksf[ke gS] ftldk ,d lsEiy ij vk/kkfjr fu"d"kZ] fu"d"kZ ls fHkUu gks ldrk gS ;fn 

leLr tula[;k mlh vads{k.k izfdz;k ds rgr gSA lsEifyax tksf[ke nks izdkj ds =qfViw.kZ fu"d"kZ dh 

rjQ ys tkrk gS& 

(i) fu;a=.k ds ijh{k.k ds ekeys esa okLro esa fu;a=.k T;knk izHkkoh gS vFkok fooj.k ds ijh{k.k ds 

ekeys esa] lkjoku feF;k fooj.k fo|eku ugha gS tcfd okLro esa ;g gSA vads{kd eq[;r% 

=qfViwoZd fu"d"kZ ds bl izdkj ls lacaf/kr gS D;ksafd ;g vads{k.k izHkkons;rk dks izHkkfor djrk 

gS rFkk ,d vuqi;qDr vads{k.k jk; dh rjQ ys tkus dh laHkkouk gSA 

(ii) fu;a=.k ds ijh{k.k ds ekeys esa] fu;a=.k okLro ls de izHkkoh gS vFkok fooj.k ds ijh{k.k ds 

ekeys esa] lkjoku feF;k fooj.k fo|eku gS] tcfd ;g gS ughaA bl izdkj dk =qfViwoZd 

fu"d"kZ vads[k.k dq'kyrk dks izHkkfor djrk gS D;ksafd lkekU;r% ;g LFkkfir djus ds fy, 

vfrfjDr dk;Z dh rjQ ys tkrk gS fd vkjafHkd fu"d"kZ xyr FkkA 

 

Answer: 

(c) nku jkf'k dh izkfIr (Receipt of Donations): 

(i) vkUrfjd fu;a=.k iz.kkyh (Internal Control System): vkUrfjd] fu;a=.k iz.kkyh dh 

ekStwnxh fo'ks"k :i ls nku jkf'k dk vf/kd`r :i ls laxzg] jlhn iqLrdksa dk dCtk vkSj /ku 

dh lqj{kk ds laca/k esa mRrjnkf;Ro ds foHkktu ds ckjs esaA  

(ii) jlhn iqfLrdk dk vf/kdkj (Custody of Receipt Books): jlhn iqfLrdk tkjh djus dh 

iz.kkyh dh ekStwnxh D;k iz;qDr u dh x;h jlhn iqfLrdk okil dh tkrh gS vkSj mudh 

HkkSfrd tk¡p dh tkrh gS] jlhn iqfLrdkvksa dh la[;k vkSj mudh dzekad la[;kvksa dh tk¡p 

lfgrA  

(iii) pSdksa dh izkfIr (Receipt of Cheques): jlhn iqfLrdk ds lkFk dkcZu dkWih nksgjh jlhn ds 

fy;s gksuh pkfg;s vkSj bl ij fdlh mRrjnk;h vf/kdkjh ds gLrk{kj gksus pkfg;sA lHkh fooj.k 

tSls pSd dh frfFk] cSad dk uke] frfFk] jkf'k] pSd dh la[;k vkfn Li"V :i ls of.kZr dh 

tkuh pkfg;sA  

(iv) cSad lek/kku (Bank Reconciliation): cSad fooj.k dk lek/kku lHkh udnh ds tek djus ds 

lanHkZ esa u dsoy frfFk vkSj jkf'k cfYd jlhn iqfLrdk ds lanHkZ esa HkhA  

(v) udn izkfIr;ka % vf/kd O;kid :Ik ls o'khdj.k djus ds fy, udn nku dk jftLVjA ;fn 

irs mu nkrkvksa ds fy, miyC/k gS ftUgksaus udn fn;k Fkk] rks bdkbZ dks jkf'k] frfFk vkSj 

jlhn la[;k dk mYys[k djrs gq, /kU;okn i= iksLV djds dzkWl&psd fd;k tk ldrk gSA  

(vi) fons'kh ;ksxnku] ;fn dksbZ gks] ykxw dkuwuksa vkSj fofu;eksa ds vuqikyu ij fo'ks"k /;ku nsus ds 

fy,A  

 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{11/2 M} 

(Any 4 

Points 
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1/2 
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{11/2 M} 
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fofHkUu NGO's dks nku jkf'k Hkstuk  (Remittance of Donations to Different NGO's) 

(i) nku jkf'k Hkstus dk rjhdk (Mode of Sending Remittance): lHkh jkf'k;kW [kkrs esa 

ns; psd ds }kjk Hksth tk;saA ek¡x i= ds }kjk Hksth x;h jkf'k dh xgu tk¡p dh tkuh 

vko';d gS] izkIrdrkZvksa ds lanHkZ esaA  

(ii) nku jkf'k izkfIr dh iqf"V (Confirming Receipt of Remittance): lHkh Hksth x;h 

jkf'k;ksa dk leFkZu jlhn vkSj izkfIr ds lkFk gksuk pkfg;sA  

(iii) igpku Identity: nku jkf'k izkIr djus okyh laLFkk vlyh gSA irs] 80 G iathdj.k 

la[;k vkfn dk lR;kiu djsaA  

(iv) izR;{k iq"Vhdj.k vof/k (Direct Confirmation Procedure): ftu laLFkkvksa dks nku 

jkf'k Hksth xbZ gS] muls izR;{k :i ls iq"Vhdj.k djsaA  

(v) nku jkf'k dk mi;ksx (Donation Utilisation): nku jkf'k dk mi;ksx dsoy leqnzh 

rwQku ls ihfM+r yksxksa ds fy;s fd;k x;k gS] fdlh vU; mn~ns'; ds fy;s ughaA  

(vi) NGOs’ ds pquko djus dh fof/k (System of NGOs’ Selection): NGO's }kjk 

ftudks nku jkf'k Hksth x;h gS] buds pquko dh iz.kkyhA  

 

Answer:  

(d) izko/kku rFkk Li"Vhdj.k % dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 140 dh mi/kkjk ¼2½ dh xSj vuqikyuk ds 

fy, vads{kd tqekZuk ls ltk ;ksX; gksxk tks 50]000 :- ls de ugha gksxk vFkok vads{kd dk 

ikfjJfed tks Hkh de gS ijUrq mDr vf/kfu;e dh /kkjk 140¼3½ ds vUrxZr 5]00]000 yk[k :- rd gks 

ldrh gSA  
fu"d"kZ % blfy,] dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 140¼3½ ds vUrxZr tqekZuk 30]000 :- ls de ugha 

gksxk ijUrq 5]00]000 yk[k :- rd gks ldrk gSA  
 

Answer 4:  

(a) izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k dk mn~ns’;  

SA 701, ^^vads{kd dh fjiksVZ esa izeq[k vads{k.k ekeyksa dk laizs"k.k ds vuqlkj] izeq[k vads{k.k ekeyk dk 

laizs"k.k dk mn~ns’; ftls fu"ikfnr fd;k] ds ckjs esa T;knk ikjnf’kZrk dk iznku djus dk vads{kd dk 

fjiksVZ dk laizs"k.k ewY; dks c<+k;k gSA izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k ,fPNd mi;ksxdrkZ dks mu 

ekeyk esa le>us esa mldh lgk;rk djus ds fy, vfrfjDr lwpuk dks iznku djrk gS tks vads{kd dh 

is’ksoj fu.kZ;u esa pkyw vof/k dk foÙkh; fooj.k dk vads{k.k esa T;knk egRo dk gSA izeq[k vads{k.k 

ekeyk dk laizs"k.k bdkbZ dks le>us rFkk vadsf{kr foÙkh; fooj.k esa egRoiw.kZ izca/kdh; fu.kZ; dk {ks= 

esa ,fPNd mi;ksxdrkZvksa dh Hkh lgk;rk djrk gSA  

 

Answer: 

(b) vkt dh fMftVy vk;q esa tc O;kikj dks ifjpkfyr djus ds fy, lwpuk izkS|ksfxdh iz.kkyh rFkk 

usVodZ ij T;knk ls T;knk fo'okl djrs gS] MkVk rFkk lwpuk dh jkf'k tks bl iz.kkyh esa izpqj :i ls 

fo|eku ,d izfl) O;kikjh us gky esa dgk gS] ^^MsVk ,d u;k rsy gS**A  

 izfdz;k] midj.k rFkk rduhd dk leUo; ftls vFkZiwoZd lwpuk dks izkIr djus ds fy, bysDVªksfud MkVk 

dh fo'kky jkf'k dk ykHk mBkus ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gS] dks MkVk fo'ys"k.k dgrs gSaA tcfd ;g 

lR; gS fd dEiuh c<+h gqbZ ykHknk;drk] csgrj xzkgd lsok] izfrL)hZ ykHk dks izkIr djus] T;knk dq'ky 

ifjpkyu bR;kfn ds lanHkZ esa MkVk fo'ys"k.k ds mi;ksx ls dkQh ykHk mBk ldrh gS] ;gka rd vads{kd 

vads{k.k izfdz;k esa blh izdkj ds midj.k rFkk rduhd dk mi;ksx dj ldrs gSa rFkk vPNs ifj.kke izkIr 

dj ldrs gSaA midj.k rFkk rduhdh ftls MkVk fo'ys"k.k dk fl)kr ykxw djrs gSa] dks dEI;wVj 

lgk;d vads{k.k rduhd vFkok la{ksi esa CAAT gSA  

 MkVk fo'ys"k.k dk LizsM'khV rFkk fo'ks"kK vads{k.k midj.k tSls IDEA rFkk ACL dks fuEu esa fu"iknu 

ds fy, mi;ksx dj vkbZ-Vh- iz.kkyh esa jgus okys MkVk rFkk bysDVªksfud fjdkMZ ds ijh{k.k esa iz;qDr 

fd;k tk ldrk gSA  

(Any 4 

Points 

Each 

1/2 

Mark) 
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{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

7 | P a g e  
 

 MkVk rFkk tula[;k iw.kZrk dh tkap djuk ftls ;k rks fu;a=.k ds ijh{k.k esa vFkok ;FkkFkZokgh 

vads{k.k ijh{k.k esa iz;qDr fd;k tkrk gS 

 vads{k.k lsEiy dk p;u & ;kn`fPNd lsEifyax] dzec) lsEifyax 

 'ks"k dh iquZx.kuk & lkSnk MkVk ls ryiV dh iqu% lajpuk 

 xf.krh; x.kuk dk iqu% fu"iknu & àkl] cSad C;kt x.kuk 

 tuZy izfo"Vh dk fo'ys"k.k tSlk }kjk vko';d gS 

 /kks[kk/kM+h vUos"k.k 

 fu;a=.k dfe;ksa ds izHkko dk vkadyu 

 

Answer: 

(c) vads{k.k izfdz;k ds :i esa ckgjh iqf"V % SA 505, ^^ckgjh iqf"V** 'ks"k dh ckgjh iqf"V dk ekud dks j[krk 

gSA ckgjh iqf"V dks ckj&ckj [kkrk 'ks"k rFkk muds fgLls ds laca/k esa iz;qDr fd;k tkrk gS ijUrq bu enksa 

rd lhfer gksus dh vko';drk ugha gSA mnkgj.k ds fy, vads{kd le>kSrk vFkok lkSnk dh 'krksZ dh iqf"V 

ds fy, izkFkZuk dj ldrk gS ftudk ,d bdkbZ dk r̀rh; i{k ds lkFk gSA iqf"V izkFkZuk ;g iwNus ds fy, 

fMtkbu ;fn le>kSrs esa dksbZ la'kks/ku gqvk gS rFkk ;fn gksa rks] mldk izklafxd fooj.k@vk; {ks= tgka ij 

ckgjh iqf"V dks iz;qDr fd;k tk ldrk gS] esa lfEefyr gS %  

 cSadlZ ls cSad 'ks"k rFkk vU; lwpuk 

 [kkrk izkI; 'ks"k 

 r`rh; i{k }kjk /kkfjr bosaVjht 

 r`rh; i{k }kjk /kkfjr lEifRr LoRo izys[k  

 dz; fd;k fuos'k ijUrq lqiqnZxh ugha yh 

 ys[kk ns; 'ks"k  

 _.knkrkvsa ls _.k  

 dkQh le; ls vnr va'k vkosnu /kuA  

 

Answer:  

(d) udn dh gsjkQsjh % udn dh gsjkQsjh dks fuEu rjhdk esa lkekU;r% ik;k tkrk gS %  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) udn Hkqxrku dks c<+kus ds }kjk 

Hkqxrku dk c<kus dk mnkgj.k% 

(1) d`f=e okmplZ ds fo:) Hkqxrku djuk  

(2) okmplZ ds fo:) Hkqxrku djuk] ftldh jkf’k dks c<k;k x;k 

(3) etnwjh rkfydk ds ;ksx esa d`f=e Jfedksa ds uke 'kkfey djus ;k vU; fdlh :i esa 

c<kus ds }kjk gsjkQsjh djukA 

(4) y?kq udn O;; dk ;ksx dh dkfLVax rFkk foLr`r dkWye dk ;ksx dk vkf/kD; esa 

lek;kstu djus rkfd ØkWl ;ksx esy dks fn[kkrk gSA  

 

{2 M} 

{2 M} 

(Any 4 

Points 

Each 

1/2 

Mark) 

udn dh gsjkQsjh 

udn Hkqxrku 

dks c<kuk 

udn izkfIr 

dks Nqikuk 

udn iqfLrdk 

esa xyr ;ksx 

dk dkfLVax 
{
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(b) uxn izkfIr dks Nqikus ds }kjk 

jlhnsa dSls nck nh tkrh gS bldh dqN rduhd gS%  

(1) Teeming and Lading : ,d xzkgd ls izkIr jkf’k ftls xcu fd;k] rFkk lkFk esa ,d 

vU; xzkgd ls izkIr /ku dh [kkst dks jksdus ds fy, xzkgd ftlus igys Hkqxrku 

fd;k xzkgd dk [kkrs ls ØsfMV fd;k rFkk mlds i'pkr~ f}rh; xzkgd ds [kkrk esa 

dzsfMV fd;k rFkk bl izdkj dh izsfDVl dks tkjh fd;k rkfd dksbZ Hkh [kkrk le; dh 

vof/k ds fy, Hkqxrku ds fy, vnr gS] tks izcU/ku ;k rks mls [kkrk dk fooj.k dks 

Hkstrk gS vFkok mls laizs"k.k fd;kA  

(2) xSj izkf/kd`r vFkok d`f=e NwV] HkÙkk] dVkSrh bR;kfn dk xzkgd dk [kkrk esa lek;kstu 

djuk rFkk mlds }kjk Hkqxrku jkf’k dk xcuA  

(3) blds 'ks"k ds lEcU/k esa _.k dk viys[ku ftlds fo:) udn dks igys ls izkIr fd;k ijUrq 

xcu fd;k x;kA  

(4) udn fcØh dk iw.kZ :i ls ys[kkadu ugha djukA 

(5) fofo/k izkfIr ds fy, ys[kkadu ugha mnkgj.kr% LØsi dh fcØh] deZpkfj;ksa dks vkcafVr 

vkokl bR;kfn 

(6) lEiw.kZ :i esa lEifÙk dk viys[ku] mls ckn esa cspuk rFkk jkf’k dk xcuA  

 

(c) udn iqfLrdk esa xyr ;ksx dh dkWfLVax 

 

Answer 5:  
(a) Hkkjr esa cSafdax mn~;ksx dk dk;Z Hkkjrh; fjtoZ cSad ¼vkjchvkbZ½ }kjk fu;af=r fd;k tkrk gS] gekjs ns'k 

ds dsUnzh; cSad ds :i esa dk;Z djrk gSA vkjchvkbZ Hkkjrh; foRrh; iz.kkyh ¼ftlesa cSadksa vkSj 

xSj&cSafdax foRrh; laLFkku 'kkfey gS½ ds ?kVdksa ds fodkl vkSj i;Zos{k.k ds fy, ftEesnkj gS] lkFk gh 

dsUnz ljdkj ds lkFk la;kstu ds :i esa] ekSfnzd vkSj dzsfMV uhfr;ksa dh t:jrksa dks /;ku esa j[krs 

gq,A  

vkjchvkbZ ds egRoiw.kZ dk;ksZ eqnzk tkjh djuk gS % eqnzk eqn~ns dk fofu;eu % dsUnzh; vkSj jkT; ljdkjksa 

ds fy, cSadj ds :i esa dk;Z djuk % vkSj VeZ&_.k nsus okys laLFkkuksa lfgr okf.kfT;d vkSj vU; 

izdkj ds cSadks ds fy, cSadj ds :i esa dk;Z djuk blds vykok] vkjchvkbZ dks okf.kfT;d vkSj vU; 

cSadksa dh xfrfof/k;ksa dks fofu;fer djus dh ftEesnkjh Hkh lkSaih xbZ gSA dksbZ cSad vkjchvkbZ ls ykblsal 

izkIr fd, fcuk cSafdax ds dkjksckj dh 'kq: ugha dj ldrk gS ;k ubZ 'kk[kk,sa ugha [kksy ldrk gSA 

vkjchvkbZ ds ikl fdlh Hkh cSad dk fujh{k.k djus dh Hkh 'kfDr gSA 

 

Answer:  

(b) egRoiw.kZ ekeyk rFkk lacf/kr egRoiw.kZ is'ksoj fu.kZ;u dk izi=hdj.k 

,d ekeys dh egRork dk ij[kus esa rF; rFkk ifjfLFkfr dh oLrq ijd fo'ys"k.k dh vko';drk gSA 

egRoiw.kZ ekeyksa ds mnkgj.k esa lfEefyr gS% 

 ekeyk tks egRoiw.kZ tksf[ke dks tUe nsrs gSA 

 vads{k.k izfØ;k dk ifj.kke ladsr nsrk gSA (a) fd foÙkh; fooj.k dks lkjoku :i es feF;k 

of.kZr fd;k tk ldrk gS] vFkok (b) lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[ke dh vads{kd dh igys 

dh leh{kk dks iquZjf{kr djus dh vko';drk gS rFkk bu tksf[ke dk vads{kd dk izR;qÙkj  

 ifjfLFkfr tks vads{kd dks vko';d vads{k.k izfØ;k dks ykxw djus esa i;kZIr dfBukbZ nsrs gSA 

 fu"d"kZ tks vads{k.k jk; dh la'kks/ku ifj.kke gks ldrk gS vFkok vads{kd dh fjiksVZ esa ekeyk 

iSjkxzkQ dk tksj lfEefyr gks ldrk gSA 

egRoiw.kZ ekeyksa dh vads{k.k izi=hdj.kds Lo:i] fo"k; oLrq rFkk gn ds fu/kkZj.k esa ,d egRoiw.kZ 

QsDVj dk;Z ds fu"iknu rFkk ifj.kke ds vakdyu esa iz;qDr is'ksoj fu.kZ;u dhs gn gSA 

{
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is'ksoj fu.kZ;u tgka ij egRoiw.kZ gS] dk izi=hdj.k vads{kd ds fu"d"kkZ dk fu.kZ;u dh xq.koÙkk dks 

lqn`<+ djrk gSA bl izdkj ekeyksa ds fy, mÙkjnk;h O;fDr dk fo'ks"k fgr dk gS ftlesa ckn dk 

vads{k.k dks pykuk tc yxkrkj egRo dh ekeyksa dh leh{kk dh tkrh gSA ¼mnkgj.k ds fy,] ysa[kkdu 

vuqeku dh iwoorhZ leh{kk dks fu"ikfnr fd;k tkrk gS½ 

ifjfLFkfr ds dqN mnkg.k ftlesa is'koj fu.kZ;u dk mi;ksx ls lacaf/kr vads{k.k izi=hdj.k dks rS;kj 

djuk mi;qDr gS tgka ij ekeyk rFkk fu.kZ;u egRoiw.kZ gS% 

 vads{kd dk fu"d"kZ ds fy, ;qfDr tc rd vko';drk iznku djrk gS fd vads{kd dqN lwpuk 

vFkok QSDVj ^fopkj djsxk* rFkk og fopkj fo'ks"k fyIrrk ds lanHkZ esa egRoiw.kZ gSA 

 fo"k;ijd fu.kZ;u dk {ks= dh mfprrk ij vads{kd dk fu"d"kZ dk vk/kkj ¼mnkgj.k ds fy,] 

egRoiw.kZ ys[kkadu vuqeku dh mfprrk½ 

 ,d izi= dh izekf.kdrk ds ckjs esa vads{kd dk fu"d"kZ tc vads{k.k ds nkSjku igpku fLFkfr 

ds izR;qÙkj esa bl izdkj dk vUos"k.k ¼tSlk ,d fo'ks"kK dk mi;qDr mi;ksx vFkok iqf"V 

iazfØ;k tks vads{kd dks fo'okl fnykrk gS fd izi= izekf.kd ugh gSa½ 

 

Answer: 

(c) (i) fdjk;k O;;& fdjk;k le>kSrs ds lkFk ekg vuqlkj vuqlwph dks izkIr djukA lR;kiu djsa 

;fn O;; dks lHkh 12 ekg ds fy, fjdkMZ fd;k rFkk D;k fdjk;kA jkf’k vUrZfufgr le>kSrs 

ds vuqlkj gSA fof’k"V fopkj dks le>kSrs esa mrkj p<+ko okD; ij nsuh pkfg, rkfd lR;kiu 

fd;k tk ldsA ;fn fdjk;k vads{k.k ds vUrxZr vof/k ds nkSjku lek;ksftr fd;k lkFk esa 

lR;kiu djs ;fn le>kSrk bdkbZ ds uke esa gS rFkk D;k O;; bdkbZ dk O;kikj ifjpkyu dks 

pykus ds fy, iz;qDr ifjlj ls lacaf/kr gSA 

(ii) ÅtkZ rFkk bZ/ku O;;& fo|qr fcy ds lkFk ekg vuqlkj O;; vuqlwph dk lR;kiu djs ;fn 

O;; dks 12 ekg ds fy, fjdkMZ fd;kA lkFk gh] miHkksx dh x;h fo|qr dk ekg ckj lkjka’k 

dk ladyu djsa rFkk ekfld vk/kkj ij l`ftr fcy dh xf.krh; 'kq)rk dh tkap djsaA miHkksx 

dh x;h ;wfuVks ds laca/k esa] mRikfnr fufeZr oLrqvksa dh bdkb;ksa dk miHkksx dh x;h ekfld 

fo|qr ;wfuVl ds lkFk fyd djs rFkk ekfld izo`fr esa vrj ds fy;s dk;ksZ dk vUos"k.k djsaA 

 

Answer: 

(d)  vads{k.k rFkk dkuwu ds e/; laca/k dkQh utnhdh gSaA vads{k.k esa D;k vFkok bu lkSnksa dks lgh <ax ls 

izfo"V fd;k gS] ds er ls fofHkUu lkSnks dk ijh{k.k fyIr gS ;g vko';d djrk gS fd vads{kd dh 

bdkbZ dks izHkkfor djus okyk O;kikj dkuwu dk vPNk Kku gSA ;g lafonk dk dkuwu] ijkdze; izys[k 

bR;kfn ds lkFk ifjfpr gksuk pkfg,A djk/kku dkuwu dk Kku Hkh vko';d gS D;ksafd bdkbZ dks fofHkUu 

dj dkuwu ds }kjk izHkkfor fofHkUu izko/kkuksa dks /;ku esa j[kdj vius foRrh; fooj.k dks rS;kj djuk 

gksrk gSA fofHkUu lkSnksa fo'ks"k :i ls ys[kkadu i{k dk izHkko dk fo'ys"k.k esa ,d vads{kd dk izR;{k 

rFkk vizR;{k dj dkuwu ds ckjs esa vPNk Kku gksuk pkfg,A 
 

Answer 6:  

(a)  ,d vU; vads{kd ds dk;Z dk mi;ksx djuk % tc 'kk[kk ds [kkrs dk vads{k.k dEiuh ds vads{kd ds 

vfrfjDr O;fDr }kjk fd;k tkrk gS] bl izdkj ds vads{kd dh rFkk 'kk[kk dk [kkrksa dk vads{k.k ds 

laca/k esa dEiuh ds vads{kd rFkk dEiuh ds vads{k.k dh Hkwfedk dh Li"V le> gksus dh vko';drk gS] 

lkFk esa ,d izHkkoh vads{k.k ds fy, nks vads{kdksa ds e/; lgh le> gksus dh dkQh vko';drk gSA bl 

vko';drk dh ekU;rk esa] ICAI dh ifj"kn us bu eqn~nksa dks SA 600, ^^,d vU; vads{kd dk dk;Z dk 

mi;ksx esa Mhy fd;k gSA** ;g Li"V djrk gS fd dqN fLFkfr esa] bdkbZ dks lapkfyr djus okyk fo/kku 

izeq[k vads{kd dks ?kVd dk nkSjk djus rFkk mDr ?kVd dh ys[kk iqLrdksa rFkk vU; fjdkMZ dk ijh{k.k 

djus dk vf/kdkj nsrk gS ;fn og ,slk djuk vko';d le>rk gSA tgka ij ?kVd ds fy, ,d vU; 

vads{kd dks fu;qDr fd;k gS] izeq[k vads{kd lkekU;r% bl izdkj ds vads{kd dk dk;Z ij fo'okl djus 

dk gdnkj gS tc rd fd dqN fo'ks"k ifjfLFkfr gS tks mls ml ?kVd dh ys[kk iqLrd rFkk vU; 

{2 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 
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fjdkMZ dk ijh{k.k djus rFkk @ vFkok ?kVd dk nkSjk djuk vko';d uk dj nsaA vkxs ;g dgrk gS 

fd ;g vads{kd dks i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, izfdz;k dks fu"ikfnr djuk 

pkfg, fd izeq[k vads{kd dk mn~ns'; ds vU; vads{kd dk dk;Z i;kZIr gSA tgka ij ,d vU; vads{kd 

dk dk;Z dk mi;ksx djrs gq, izeq[k vads{kd dks lk/kkj.kr% fuEu izfdz;k dks fu"ikfnr djuk pkfg,%  

 (i) vU; vads{kd dks mi;ksx dh lykg nsuk ftl vU; vads{kd dks dk;Z esa fy;k tk;sxk rFkk 

vads{k.k dh ;kstuk pj.k esa muds iz;kl dk lkeatL; ds fy, i;kZIr izcU/k djukA izeq[k 

vads{kd ekeyksa tSls {ks= ftlesa fo'ks"k fopkj dh vko';drk gS] vUrZ?kVd lkSnks dh igpku 

ds fy, izfdz;k ftlesa izdzVhdj.k dh vko';drk gks ldrh gS rFkk vads{k.k dh iw.kZrk ds fy, 

le; lkj.kh dk vU; vads{kd dks fu;qDr djsxk] rFkk  

 (ii) vU; vads{kd dks egRoiw.kZ ys[kkadu] vads{k.k rFkk fjiksfVZx vko';drk ds ckjs esa lykg nsxk 

rFkk muds lkFk vuqikyuk ds ckjs esa izfrosnu dks izkIr djsxkA  

 izeq[k vads{kd vU; vads{kd ds lkFk ykxw vads{k.k izfdz;k dk ppkZ djsxk vFkok vU; vads{kd dh 

izfdz;k rFkk [kkst dh fyf[kr lkjka'k dh leh{kk djsxk tks iw.kZ iz'ukoyh vFkok tkap lwph dk Lo:i 

esa gks ldrk gSA izeq[k vads{kd vU; vads{kd ds ikl nkSjk djus dk fopkj dj ldrk gSA izfdz;k dh 

izd`fRr] le; rFkk gn fyIirk dh izd`fr rFkk vU; vads{kd dh is'ksoj l{kerk dk izeq[k vads{kd dk 

Kku ij fuHkZj gksxhA bl Kku dks vU; vads{kd dk xr vads{k.k dk;Z dh leh{kk ls c<+k;k tk ldrk 

gSA  

 

Answer: 

(b)  _.k ds vfrfjDr nkf;Ro ¼Åij ppkZ dh gS½ esa O;kikj izkI; rFkk vU; pkyw nkf;Ro] vkLFkfxr Hkqxrku 

dzsfMV rFkk izko/kku lfEefyr gSA nkf;Roksa dk lR;kiu Hkh mruk gh egRoiw.kZ gS ftruk fd lEifRr 

dk] ;g fopkj djrs gq, ;fn nkf;Ro NwV x;k ¼vFkok de of.kZr gS½ vFkok vfr of.kZr gS fpV~Bk 

bdkbZ ds dk;Zdyki dk lR; rFkk mfpr en ugha fn[kk;sxkA 

 vkxs] ,d nkf;Ro pkyw ds :i esa oxhZd`r gS ;fn ;g fuEu ekunaM dks larq"V djrh gS%  

 bldh bdkbZ dh lkekU; ifjpkyu pdz esa fuiVkjk gksus dh vis{kk gSA  

 bls eq[;r% O;kikfjd gksus ds mn~ns'; ls j[kk gSA 

 ;g izfrosnu vof/k ds I'pkr~ ckjg ekg ds vanj fuiVkjk ds fy, ns; gSA  

 bdkbZ dk izfrosnu vof/k ds I'pkr~ de ls de ckjg ekg ds fy, nkf;Ro dk vkLFkxu dk 

fcuk 'krZ dk vf/kdkj ugha gSA nkf;Ro dh 'krZ tks izfri{k dk fodYi ij lerk izys[k ds 

fuxZe ds }kjk bldk fuiVkjk esa ifj.kker% gksrh gS] blds oxhZdj.k dks izHkkfor ugha djrhA  

 

Answer : 

(c) lap; ykHk ls fofu;ksftr jkf’k gS tks fpV~Bk dks fo|eku ds :i esa tkuh lEifr dk ewY; esa deh 

vFkok fdlh nkf;Ro] vkdfLedrk rFkk izfrc)rk dks iwjk djus ds fy, ,fPNd ugha gSA 

 

 blds myV] izko/kku fuEu ds iznku djus ds fy, jktLo ds fo:) olwy jkf’k gS% 

 (i) uohuhdj.k vFkok lEifr dk ewY; esa deh( vFkok 

(ii) ,d Kkr nkf;Ro] ftldh jkf’k dk dsoy vuqeku yxk;sxs rFkk 'kq)rk ds lkFk fu/kkZfjr ugh 

fd;k tk ldrk gS( vFkok 

(iii) ,d nkok tks fookfnr gSA 

 

lEifr ds ewY; esa deh dks iwjk djus ds fy, ykHk ls varfjr vFkok va’knku jkf’k bl rF; ds dkj.k 

izkd`frd vkink ds if.kkeLo:i es :i esa xqe gks x;h vFkok u"V gks x;h vFkok _.k ftldh olwyh 

ugha dh x;h] dks lkfcr fd;k izko/kku ds :i esa Hkh of.kZr fd;kA izko/kku dks lkekU;r% ykHk dh jkf’k 

ij igqapus ds iwoZ ykHk rFkk gkfu dk fooj.k es olwy fd;kA 

 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

 

{1 M} 

{1 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

11 | P a g e  
 

 

nksa ds e/; varj gS fd izko/kku fof’k"V@igpku nkf;Ro vFkok lEifr dk olwyh;ksX; ewY; esa deh dks 

iwjk djus ds fy, j[kh x;h jkf’k gSA bls bl rF; ij fopkj fd;s fcuk D;k dEiuh us ykHk dh 

vftZr fd;k vFkok ughaA 

nwljh rjQ lap; ,d vof/k ls ,d vk; ds fy, dEiuh dk ykHkka’k dk cjkcj djus ds fy, /kkfjr 

ykHk vFkok dEiuh dk foLrkj dk foÙk ds fy, vFkok foÙkh; :i ls lkekU;r% dEiuh dk lqn`<+ djus 

ds fy, fofu;ksftr jkf’k dk izfrfuf/kRo djrk gSA 

;fn ge fdlh dEiuh ds fpV~Bs dk ijh{k.k djus ls ckgu dqy nkf;Ro ls ?kVk;k tkrk gS] nks vad ds 

e/; varj ml frfFk dks lEifr dk iqLrd ewY; ij vk/kkfjr dEiuh dh 'kq) ewY; dk izfrfu/kRo 

djsxkA mlesa va’k/kkjdksa ds }kjk v’knku iqath rFkk lkFk esa ykHk rFkk gkfu dk fooj.k vFkok lap; ds 

ØsfMV esa /kkfjr dqy xSj forfjr ykHk lfEefyr gksxkA lap; dks fQj ls jktLo vFkok iwth lap; esa 

foHkDr fd;k tk;sxkA 

jktLo lap; ykHk dk izfrfuf/kRo djrk gS tks fdlh ,d vFkok vf/kd mn~ns’; vFkok le; ds fy, 

/kkfjr va’k/kkjdks dk forj.k ds fy, miuC/k gSA 

mnkgj.k eanh o"kksZ esa foHkkT; ykHk dk vuqiwjd djuk] O;kikj ds foLrkj ds fy, for iks"k.k] O;kikj dh 

dk;Z iwath dks c<+kuk vFkok lkekU;r% dEiuh dh foÙkh; fLFkfr dks lkekU;r% lqn`<+ djus ds fy,A 

 

iwath lap; nwljh rjQ ,d lap; dk izfrfu/kRo djrk gS ftlesa ykHk rFkk gkfu ds fooj.k ds tfj;s 

forj.k fy, eqDr ds :i esa dksbZ jkf’kk lfEefyr ugha gSA 

mnkgj.k& va’k izhfe;e] iwath foekspu lap; 

;g Hkh uksV fd;k tk ldrk gS fd ;fn ,d dEiuh lEifr izfr LFkkukiUu lap; es ØsfMV djus ds 

fy, jktLo ykHk dks foeksfpr fd;k tkrk gS ftls iwath  mn~ns’; ds fy, iwath lp; dh izo`fr esa Hkh 

,sls lap; ds fy;s iz;qDr fd;k gSA 

lkekU;r% iwath lap; dks cksul va’kksa dks tkjh djus ds fy, vFkok d`f=e lEifr dk viys[ku djus 

vFkok gkfu ¼vuqPNsn esa izko/kku ds rgr ;fn bls olwy fd;k½ ijUrq va’k izhfe;e vFkok iwath foekspu 

lap; [kkrk dh jkf’k dks dsoy dEiuh vf/kfu;e 2013 dh Øe’k% /kkjk 52 rFkk 55 esa fufnZ"V mn~ns’; 

ds fy, fd;k tkrk gSA 

 

Answer:  

(d) vads{k.k lk{; dh i;kZIrrk% i;kZIrrk vads{k.k lk{; dh ek=k dk eki gSA vko';d vads{k.k dh ek=k 

vads{kd dh feF;k fooj.k dk tksf[ke ¼ftruk vf/kd leh{kk tksf[ke mruk vf/kd vads{k.k lk{; dh 

vko';drk gksxh rFkk lkFk esa bl izdkj ds vads{k.k lk{; dh xq.koÙkk½ }kjk izHkkfor gksrh gSA T;knk 

vads{k.k lk{; dks izkIr djuk bldh [kjkc xq.kÙkk dh {kfriwfrZ ugh djrkA i;kZIrrk ds ckjs esa vads{kd 

dk fu.kZ; fuEu rRoksa }kjk izHkkfor gks ldrk gS% 

 (i) lkjokurk  

(ii) lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[ke 

(iii) tulkaf[;dh dk vkdkj rFkk fo'ks"krk 

 

(i) lkjokurk dks foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ dks izLrqfr rFkk izdVhdj.k rFkk lkSnk] [kkrk 'ks"k 

dh Js.khh dk egRo dks ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gSA de lk{; dh vko';drk gksxh tgka 

ij vfedFku foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ ds fy, de lkjoku gSA ijUrq nwljh rjQ ;fn 

vfHkdFku foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ ls T;knk lkjoku gSa] T;knk lk{; dh vko';drk 

gksxhA 

(ii) lkjoku feF;k fooj.k dks tksf[ke ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS fd foÙkh; fooj.k 

vads{k.k ls igys lkjoku :i esa feF;k of.kZr gSA ;g vfHkdFku Lrj ij of.kZr nks ?kVd ls 

feydj cuk gS (a) vUrZfufgr tksf[ke&feF;k fooj.k dh ,d vfHkdFku dh laosnu'kyhrk tks 

fdlh lacaf/kr fu;a=.k dh izfrQy ls iwoZ lkjoku gksxk (b) fu;a=.k tksf[ke&tksf[ke ,d 
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feF;k fooj.k gS tks ,d vfHkdFku ij mRiUu gks ldrk gS tks lkjoku gks ldrk gS] dks 

bdkbZ dh vkarfjd fu;a=.k }kjk le;c) vk/kkj ij jksdk vFkok [kkstk vFkok lgh ugh fd;k 

tk;sxkA vfHkdFku ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gksxh ftldk lkjoku feF;k fooj.k 

dk U;wu tksf[ke gSA ijUrq nwljh rjQ ;fn vfHkdFku dk lkjoku feF;k fooj.k dk mPp 

tksf[ke gS] T;knk lk{; dh vko';drk gksxhA 

 

 (iii) tulkf[;dh dk vkdkj tulkf[;dh esa lfEefyr enksa dh la[;ks dks lanfeZr djrk gSA NksVh] 

T;knk latkrh; tulkaf[;dh ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gS ijUrq nwljh rjQ cM+h 

T;knk fotkrh; tulkaf[;dh ds ekeys esa T;knk lk{; dh vko';drk gksxhA 

 

 

 

__**__ 

 


